

Оглавление

РИА Новости, Москва, 27 октября 2020 7:06, Счетная палата оценила изменение расчета прожиточного минимума пенсионера	1
ИА Финмаркет (finmarket.ru), Москва, 26 октября 2020 12:54, Для НПФ расширят возможности инвестирования пенсионных накоплений	2
Ваш Пенсионный Брокер (pbroker.ru), Москва, 27 октября 2020 6:47, АНПФ борется с досрочными переходами между фондами	3
ТАСС # Единая лента (Закрытая лента), Москва, 26 октября 2020 23:24, Более 30 млн неработающих пенсионеров в РФ получают пенсию по старости в 2021 году	3
РИА Новости, Москва, 27 октября 2020 13:05, В Минтруде рассказали, как вырастет прожиточный минимум пенсионера	4
Фонтанка (fontanka.ru), Санкт-Петербург, 27 октября 2020 9:57, Спасти и сохранить. Куда вкладывают средства россияне в кризис	5
Рен ТВ (ren.tv), Москва, 27 октября 2020 13:45, Путин продлил возможность получения пособий на детей без визита в ПФ	7
ПРАЙМ # Бизнес-лента (Закрытая лента), Москва, 28 октября 2020 15:09, ПФР: объем выпадающих доходов при регрессивной шкале взносов составит 350 млрд руб	7
ТАСС, Москва, 28 октября 2020 11:27, Минфин считает справедливым повышать пенсию только неработающим пенсионерам	8
Комсомольская правда, Москва, 29 октября 2020 6:00, Сколько россияне потеряют от заморозки накопительной части пенсии	9
Коммерсантъ, Москва, 30 октября 2020 6:00, Планы на старое будущее	11
Bankiros.ru, Москва, 29 октября 2020 14:27, Вклады больше не актуальны: куда выгоднее вложить средства "на черный день"	14
ТАСС, Москва, 29 октября 2020 18:58, В кабмине не поддержали законопроект о возможности дополнительной индексации пенсий	16
Коммерсантъ, Москва, 30 октября 2020 6:00, Цена вопроса	16
Новые Известия (newizv.ru), Москва, 1 ноября 2020 12:16, Юрий Воронин: новая заморозка накопительной части - это крах пенсионной реформы	17

РИА Новости, Москва, 27 октября 2020 7:06, Счетная палата оценила изменение расчета прожиточного минимума пенсионера

Изменение методики расчета прожиточного минимума (ПМ) с 2021 года не обеспечит ежегодный рост прожиточного минимума пенсионера (ПМП). Об этом говорится в заключении Счетной палаты к проекту бюджета Пенсионного фонда России на 2021 год и плановый период 2022-2023 годов, опубликованном на сайте Госдумы.

По мнению аудиторов, если ПМП не растет в регионе в течение продолжительного времени, то это может привести к сокращению размера пенсионных выплат. Отмечается, что в 2020 году величина ПМП осталась на уровне предыдущего года в 24 регионах, в

результате чего общий прирост пенсий жителей данных субъектов составил от 0 до 10 рублей.

В конце сентября правительство внесло в Госдуму законопроект о новой методике расчета МРОТ и прожиточного минимума. С 2021 года планируется отказаться от расчета ПМ как статистической стоимости корзины потребления и определить его как часть (44,2%) среднедушевого дохода. Заместитель министра труда Ольга Баталина заявила, что ПМП в России занижен, но это исправят благодаря новой методике расчета.

В понедельник первый замглавы фракции "Единая Россия" в Госдуме Андрей Исаев на встрече депутатов с членами правительства призвал министров активизировать работу по разъяснению новой методики расчета МРОТ. "Предложенная методика более современна, но любое решение, касающееся социальной сферы, вызывает, естественно, опасения, вызывает различные суждения, поэтому просим правительство активизировать разъяснительную работу, связанную с введением новой методики", сказал он.

Из проекта основных характеристик бюджета Пенсионного фонда следует средний размер пенсии в следующем году может вырасти до 17 432 рублей.

Размер индексации страховых пенсий неработающих пенсионеров в 2021 году составит 6,3%, в 2022-м - 5,9% (до 18 357 рублей), в 2023-м - 5,6% (до 19 283 рублей).

<https://ria.ru/20201027/pensioner-1581690395.html>

ИА Финмаркет (finmarket.ru), Москва, 26 октября 2020 12:54, Для НПФ расширят возможности инвестирования пенсионных накоплений

Группа депутатов во главе с руководителем комитета по финансовому рынку Анатолием Аксаковым внесла в Госдуму законопроект, который расширяет для негосударственных пенсионных фондов (НПФ) возможность инвестирования пенсионных накоплений граждан.

Документ (N1043652-7) опубликован в электронной базе данных нижней палаты парламента.

Согласно документу, пенсионные накопления граждан планируется разрешить размещать в клиринговые сертификаты участия (КСУ). Норма заработает с 1 июня 2021 г. "Репо с КСУ является в настоящее время самым ликвидным сегментом российского денежного рынка, количество участников на котором превышает 240, среди которых банки, брокеры, а также нефинансовые корпорации", - говорится в пояснительной записке. Так как операции проводятся через центрального контрагента, данный сегмент обеспечивает не только максимальную ликвидность, но и надежность, считают авторы законопроекта.

Также законопроект позволяет размещать средства пенсионных накоплений в депозиты в небанковских кредитных организациях, осуществляющих функции центрального контрагента.

Авторы документа напоминают, что к настоящему времени к рынку депозитов с центральным контрагентом подключилось более 130 участников, среди которых крупнейшие российские компании нефинансового сектора и страховые компании. "Ставки на рынке депозитов с центральным контрагентом, как правило, превышают стандартные ставки на банковских депозитах, что позволяет участникам данного сегмента денежного рынка размещать свои денежные средства на наиболее выгодных условиях", - говорится в пояснительной записке. Данная норма, в случае принятия закона может заработать со дня его официального опубликования.

В конце июня глава комитета по финансовому рынку Анатолий Аксаков заявлял, что в планах у депутатов разрешить инвестировать пенсионные накопления граждан в драгоценные металлы.

Согласно действующему законодательству средства пенсионных накоплений можно инвестировать в государственные ценные бумаги, облигации российских эмитентов, ипотечные ценные бумаги, депозиты в валюте и рублях, ценные бумаги международных финансовых организаций, допущенных к размещению или публичному обращению в РФ. Банком России могут устанавливаться дополнительные ограничения на инвестирование средств пенсионных накоплений. Пенсионные накопления - это средства, которые формируются за счет: сумм страховых взносов работодателя на накопительную пенсию сотрудника в рамках обязательного пенсионного страхования; сумм дополнительных страховых взносов на накопительную пенсию, в том числе в рамках программ софинансирования; средств материнского капитала, направленных на формирование накопительной пенсии; инвестиционного дохода, полученного в результате инвестирования указанных выше сумм.

<http://www.finmarket.ru/news/5340729>

Ваш Пенсионный Брокер (pbroker.ru), Москва, 27 октября 2020 6:47, АНПФ борется с досрочными переходами между фондами

22 октября состоялось заседание Совета Ассоциации негосударственных пенсионных фондов (АНПФ). Его участники поддержали законодательные изменения по совершенствованию пенсионной отрасли, разработанные по инициативе саморегулятора. Еще в июле Совет АНПФ принял позицию Ассоциации об ограничении массового стимулирования досрочных переходов граждан из фонда в фонд. В этой связи на последнем прошедшем заседании Совета саморегулятор и принял изменения во Внутренний стандарт по организации привлечения негосударственными пенсионными фондами клиентов и по взаимодействию с агентами по обязательному пенсионному страхованию и негосударственному пенсионному обеспечению.

Отмечается, что реализация таких мер заставит сотрудников фондов и их клиентов отказаться от досрочных переходов и будет содействовать более ответственному поведению всех участников пенсионного рынка. На основании предложений членов Ассоциации Советом также утвержден Внутренний стандарт по организации управления рисками негосударственных пенсионных фондов.

Ваш Пенсионный Брокер

<http://pbroker.ru/?p=63156>

ТАСС # Единая лента (Закрытая лента), Москва, 26 октября 2020 23:24, Более 30 млн неработающих пенсионеров в РФ получают пенсию по старости в 2021 году

Порядка 30,8 млн неработающих пенсионеров в России получают страховую пенсию по старости в 2021 году. Размер пенсии составит 17 тыс. 433 руб., следует из материалов к проекту бюджета Пенсионного фонда России на 2021 год и плановый период 2022-2023 годы, опубликованных на сайте Госдумы в понедельник.

Согласно документу, индексация пенсий неработающим пенсионерам составит 6,3%. Социальные пенсии будут проиндексированы на 2,6%, средний размер выплаты составит 10 тыс. 58 руб.

В целом более 7,8 трлн руб. будет направлено на выплату страховых пенсий в 2021 году. Согласно документу, расходы на эти цели вырастут на 5,4 п. п. к 2020 году.

Отмечается, что страховую пенсию по государственному пенсионному обеспечению получают в 2021 году более 4 млн пенсионеров, страховую пенсию по старости - 814,9 тыс. военных пенсионеров. Среди работающих пенсионеров численность получателей составит 9,3 млн человек.

Госдума рассмотрит бюджет фонда на заседании 28 октября, в среду.

РИА Новости, Москва, 27 октября 2020 13:05, В Минтруде рассказали, как вырастет прожиточный минимум пенсионера

Ежегодный устойчивый рост прожиточного минимума пенсионера заложен в новую модель расчета этого показателя, исходя из этого будут увеличиваться пенсии малообеспеченных пожилых граждан, сообщили РИА Новости в Минтруде.

"В новой модели заложен ежегодный устойчивый рост прожиточного минимума пенсионера. Как и среднедушевой прожиточный минимум, он будет увеличиваться тем же темпом, которым будет расти среднедушевой медианный доход. В результате будут увеличиваться пенсии малообеспеченных пожилых граждан", - подчеркнули в министерстве.

В Минтруде напомнили, что действующим законодательством предусмотрена социальная гарантия - неработающий пенсионер получает пенсию не ниже регионального прожиточного минимума пенсионера. Если его пенсия меньше этой величины, то государство производит социальную доплату, чтобы поднять размер пенсионного обеспечения до уровня регионального прожиточного минимума пенсионера.

"Таким образом, чем выше рост прожиточного минимума пенсионера, тем существеннее увеличивается пенсионное обеспечение малообеспеченных пожилых граждан", - пояснили в министерстве.

Расчеты, которые приведены в отчете Счетной палаты, основаны на результатах прошлых лет, отметили в Минтруде. Они показывают, что во многих субъектах при действующей модели установления прожиточного минимума он зачастую не изменялся, а, следовательно, не увеличивались и пенсии неработающих граждан.

"Новая методика расчета такого риска не содержит. Величины прожиточных минимумов пенсионера - как в целом по стране, так и в каждом регионе - будут увеличиваться единообразно. И такой рост будет ежегодным", - уверяют в министерстве.

Федеральный прожиточный минимум пенсионера за три года вырастет на 1 578 рублей, опасения о неувеличении прожиточного минимума пенсионера при новой модели расчета показателя безосновательны, сообщили РИА Новости в Минтруде.

Ретроспективные расчеты показывают, что среднедушевой медианный доход, от которого рассчитывается прожиточный минимум в новой модели, стабильно растет. В частности, сообщают в министерстве, за период с 2013 по 2019 годы медианный доход вырос на 38,5%. Это показывает, что "опасения относительно возможного неувеличения прожиточного минимума пенсионера при новой модели расчета безосновательны".

"Отметим, что в бюджете Пенсионного фонда заложен рост прожиточного минимума пенсионера на трехлетний период. Так, в 2020 году прожиточный минимум пенсионера составит 9 240 рублей, то в 2023 году - 10818 рублей. То есть, за 3 года федеральный прожиточный минимум увеличится на 1578 рублей", - говорится в сообщении.

Для субъектов федерации установлен пятилетний период для перехода на новую методику, добавили в министерстве.

<https://ria.ru/20201027/pensionery-1581739109.html>

Фонтанка (fontanka.ru), Санкт-Петербург, 27 октября 2020 9:57, Спасти и сохранить. Куда вкладывают средства россияне в кризис

Перспективы очередного локдауна заставили россиян спешно искать, куда вложить деньги, которые у них еще остались. Наряду с привычными инструментами, к которым все привыкли, на рынке появляются новые.

"Фонтанка" исследовала, какие финансовые инструменты есть сегодня у граждан и каковы шансы для того, чтобы сохранить деньги, а в идеале - еще и заработать.

Многие вкладчики просто метались между желанием гарантированно сохранить свои сбережения и как можно больше заработать. В первую очередь, сократились размеры валютных счетов: в августе, по данным ЦБ РФ, россияне сняли с валютных вкладов в банках \$405,2 млн, и это еще весьма скромно по сравнению с мартом (минус 5 млрд) и апрелем (минус миллиард).

"Однозначной тенденции во время карантина весной этого года на рынке не сложилось. Одни клиенты забирали часть накоплений в связи со снижением своих доходов, другие на фоне роста неопределенности начинали наращивать финансовую подушку безопасности, третьи увеличивали накопления на счетах в связи с невозможностью их потратить привычным образом", - рассказывает старший вице-президент, управляющий Северо-Западным филиалом банка "Открытие" Михаил Иоффе.

"Те средства, которые клиенты забирали со вкладов по окончании срока действия, либо снова размещались на депозитах, либо переводились на накопительные счета или в инвестиционные инструменты", - делится наблюдениями Мария Воронина, заместитель руководителя управления "Сбережения" ВТБ.

"Интерес граждан сместился с депозитов длинных сроков на короткие, при этом клиенты стали активно пополнять вклады, по которым была более высокая ставка. В целом по системе наблюдается отток вкладов при одновременном увеличении средств на текущих счетах", - говорит Виталий Костюкевич, директор департамента розничных продуктов Абсолют банка.

Однако этот рост сдерживается по волне понятным причинам: проценты по вкладам падают на глазах. Средняя максимальная процентная ставка по рублевым вкладам в 10 крупнейших банках РФ, привлекающих наибольший объем депозитов, к настоящему времени упала до 4,3%. В этом нет особой интриги - дело в акцентированной политике ЦБ по снижению ключевой ставки: всего за год она опускалась шесть раз: с 7% до 4,25%. Тем более что на фоне коронавируса власти объявили о росте налоговой нагрузки на получателей доходов по депозитам: в перспективе нас ждет 13%-й налог на полученные проценты, если их размер превышает 60 тыс. рублей.

"Ставки по депозитам очень низки сейчас, подчас выходит ниже уровня инфляции, - подтверждает директор аналитического департамента "Альпари" Александр Разуваев. - Все ищут, куда вложить деньги, чтобы заработать чуть больше, и на первый план по популярности, особенно у молодежи, выходит покупка акций высокотехнологичных компаний, причем это общемировой тренд".

Неудивительно, что на днях Московская биржа отчиталась об открытии трехмиллионного индивидуального инвестиционного счет (ИИС). Только с начала этого года торговать акциями и облигациями выразили желание 1,35 млн человек.

Эксперт сравнивает такие инвестиции с модой прошлых лет: раньше каждому приличному человеку обязательно надо было иметь джинсы и японский телевизор, а теперь - акции Google и Apple, а у нас - еще и "Яндекса". "Однако рынок акций волатилен сам по себе, и такие инвестиции рассчитаны, в первую очередь, на квалифицированных инвесторов. Рынок и эти акции валяются периодически, и не каждый к такому готов", - объясняет Александр Разуваев.

Рисковать своими сбережениями готов не каждый. Подавляющее большинство граждан все же искали золотую середину. И им навстречу шли как банки, не готовые терять деньги из-за политики ЦБ по снижению ставок, так и другие участники рынка, предлагающие сбалансированные и заметно более доходные инвестиционные инструменты.

"Это и предлагаемые банками инвестиционные продукты с защитой капитала, и инвестиции в различные ПИФы, и приобретение государственных облигаций или облигаций крупных корпораций. Повысился интерес и к открытию брокерских счетов", - перечисляет Михаил Иоффе. "Популярен бонус к вкладу в виде дополнительного процента за соблюдение условий оборотов по картам. Также популярны вклады на 6 месяцев, вклады с инвестиционной составляющей и вклады с выплатой процентов в начале срока", - добавляет Виталий Костюкевич.

Сейчас на рынок сбережений с возможностью получения дохода выходят и те игроки финансового рынка, которые ранее такими проектами не занимались - снижение ставок по традиционным вкладам позволит им привлечь часть средств граждан, готовых попробовать что-то новое, отмечают эксперты.

В связи с экономической ситуацией даже негосударственные пенсионные фонды, которые ранее специализировались больше на пенсионных накоплениях, решили выйти на рынок среднесрочных инвестиций. Так, в НПФ "Сафмар" рассказали, что решили предложить своим клиентам альтернативу вкладам - речь идет не о накопительной или корпоративной пенсиях, а именно о накоплениях на индивидуальных счетах. Как и в случае с депозитами, свои деньги вместе с полученным доходом можно забрать через определенный период, как правило, через несколько лет. Досрочно деньги тоже можно забрать - правда, без дохода.

"Доходность портфеля будет зависеть от доходности долговых инструментов на рынке, из которых будет формироваться портфель активов по данному продукту, - рассказывает генеральный директор НПФ "Сафмар" **Денис Сивачев**. - Минимальная доходность сопоставима или даже выше чем у банковских депозитов, при этом есть высокие шансы получить более высокую ставку доходности по результатам инвестирования. Такой развилки нет в классических срочных вкладах".

Согласно исследованиям проекта Pensopatology, большинство НПФ даже по стандартным продуктам на пятилетнем отрезке сумели показать прибыльность выше инфляции и превзойти доходность депозитов, а кое-где доход составил даже выше 10% годовых, что вполне сопоставимо с показателями при "игре" на бирже.

Таким образом получается симбиоз вкладов с гарантированной процентной ставкой и ПИФов или торговле на бирже с доходностью, зависящей от успешности инвестиций.

Свои накопительные программы предлагают и страховые компании - взносы копятся на счету, и если страховой случай не происходит, то накопленная сумма возвращается, плюс, как и в случае с ИИС, можно вернуть 13% с вложенной суммы в виде налогового вычета.

Не утратили своей привлекательности и материальные активы - чтобы если не заработать, то сохранить в виде "твердого" объекта. Так, коронавирус и связанные с ним макроэкономические явления привели к рекордному росту цен на недвижимость в Петербурге - новостройки и жилье на вторичном рынке подорожали на 15% с начала года. Однако покупка недвижимости чаще всего носит псевдоинвестиционный характер - квартиру покупают для себя или детей на будущее, а пока она не пригодилась семье, ее сдают в аренду. Времена, когда инвесторы скупали "на котловане" подъездами квартиры в Мурино, чтобы продать после сдачи дома и получить 40% дохода, прошли - сейчас делевелоперы не делают такого серьезного дисконта при выводе объекта в продажу.

Главным же недостатком материальных активов, по сравнению с финансовыми, эксперты называют невозможность оперативно вывести средства из объекта инвестирования - на продажу квартиры даже с прибылью потребуются больше времени, чем на то, чтобы снять деньги с депозита или накопительного счета.

Впрочем, значительное количество граждан до сих пор не готово пользоваться ни высоко- ни низкорискованными способами для инвестиций. По данным Росстата, на сегодняшний день одна пятая всех сбережений, или примерно 6 трлн рублей, хранится "под матрасом" в виде наличных денег.

<https://www.fontanka.ru/2020/10/27/69511859/>

Рен ТВ (ren.tv), Москва, 27 октября 2020 13:45, Путин продлил возможность получения пособий на детей без визита в ПФ

Президент России Владимир Путин продлил возможность для россиян получить выплату после рождения детей не посещая органы социальной защиты и Пенсионного фонда.

Действие особого режима выплаты пособий, согласно указу президента РФ, продлено до 1 марта 2021 года.

Выплаты на первого и второго ребенка будут начисляться автоматически, говорится в документе.

Особые положения на выплату данного пособия действовали с 1 апреля по 1 октября текущего года. Отмечается, что выплаты продлевались автоматически, если размер среднедушевого дохода семьи не превышал двух прожиточных минимумов.

Вице-спикер Совфеда Галина Карелова пояснила, что указанная мера позволит ограничить контакты и значительно снизить риски заболевания семей с детьми в условиях пандемии, передает ТАСС.

<https://ren.tv/news/v-rossii/765229-putin-prodlil-vozmozhnost-polucheniia-posobii-na-detei-bez-vizita-v-pf>

ПРАЙМ # Бизнес-лента (Закрытая лента), Москва, 28 октября 2020 15:09, ПФР: объем выпадающих доходов при регрессивной шкале взносов составит 350 млрд руб

Глава ПФР Максим Топилин заявил, что выпадающие доходы в случае перехода на регрессивную шкалу страховых взносов могут составить порядка 350 миллиардов рублей.

По его словам, страховые взносы в России уплачиваются на 60 миллионов граждан, являющихся работниками по найму, и 4 миллиона индивидуальных предпринимателей.

"Что касается выпадающих сверх предельной величины взносов обложения, эта цифра составляла порядка, тоже, может быть, это не этот год, мы немножко раньше ее считали, порядка, по-моему, 350 миллиардов", - сказал Топилин, отвечая на вопрос депутатов ГД о выпадающей доходности в случае перехода на регрессивную шкалу страховых взносов.

Топилин добавил, что знает об идее брать взносы со всех заработков, но такой системы нет практически нигде. По его словам, всегда есть предел для обложения страховыми взносами. Это делается, чтобы люди могли откладывать свои личные сбережения в пенсионное страхование, заявил глава ПФР.

ТАСС, Москва, 28 октября 2020 11:27, Минфин считает справедливым повышать пенсию только неработающим пенсионерам

По словам министра финансов Антона Силуанова, "пенсия - это компенсация за утраченный заработок, и если пенсионер, который получает пенсию, еще и работает, то заработок не утрачен"

Минфин РФ выступает против индексации пенсий работающим пенсионерам - справедливее поддержать неработающих пенсионеров, заявил глава министерства Антон Силуанов, выступая в Госдуме. "По пенсиям работающим пенсионерам. Мы действительно обсуждали это в ходе встречи с фракциями, которые были и вчера, и чуть раньше. Позиция наша следующая. Пенсия - это компенсация за утраченный заработок, и если пенсионер, который получает пенсию, еще и работает, то заработок не утрачен. Может быть, он небольшой, этот заработок, но в целом он получает и заработок, и пенсию. И мы видим, как заработная плата и в последние годы, и в прогнозах растет, причем растет в среднем выше, чем темпы инфляции. Поэтому здесь вопрос даже не в деньгах, наверное, а в некоей справедливости, когда получая и заработную плату, и пенсию, вы говорите - давайте еще и индексировать пенсию", - сказал Силуанов.

"Наверное, это не совсем справедливо, поскольку после выхода на пенсию человек, который получает сегодня и пенсию, и зарплату, будет получать повышенную пенсию с учетом тех надбавок, которые были приняты в период его работы. Поэтому, на наш взгляд, важно сосредоточиться на поддержке тех пенсионеров, которые сегодня не работают, и именно это учтено в бюджете, именно повышенная индексация выше уровня инфляции. Мне кажется, более справедливо помогать тем, кто нуждается, кто не работает, именно этим гражданам нужна государственная поддержка", - добавил он.

Ранее глава комитета Госдумы по труду, социальной политике и делам ветеранов, замруководителя фракции ЛДПР Ярослав Нилов по итогам прошедшей встречи либерал-демократов с Силуановым сообщил, что Минфин пока не готов поддержать предложения по индексации пенсий работающих пенсионеров, так как приоритетом остается индексация пенсий тех, кто не работает, выше уровня инфляции.

Пенсии работающих пенсионеров не индексируются с 1 января 2016 года. Это было сделано для уменьшения дефицита Пенсионного фонда России. Думская оппозиция и ряд сенаторов неоднократно выступали за возобновление индексации страховых пенсий и вносили соответствующие законопроекты, но эти инициативы не нашли поддержки у кабмина и большинства парламентариев.

В начале октября президент РФ Владимир Путин на встрече с руководителями фракций Госдумы поддержал лидера "Справедливой России" Сергея Миронова, который поднял тему справедливой индексации пенсий. Как сообщил ТАСС Миронов по итогам встречи, глава государства дал поручение кабмину подготовить предложения по возобновлению индексации пенсий работающим пенсионерам.

Фракция "Единая Россия" в свою очередь также подготовила предложения по возобновлению индексации пенсий работающим пенсионерам, они были направлены в правительство РФ. Нилов тогда сообщил, что фракция ЛДПР повторно направит на отзыв в правительство свой законопроект об индексации пенсий работающим пенсионерам.

<https://tass.ru/ekonomika/9836099>

Комсомольская правда, Москва, 29 октября 2020 6:00, Сколько россияне потеряют от заморозки накопительной части пенсии

Автор: Смертин Влад

"Комсомолка" отвечает на главные вопросы о пенсионных сбережениях.

На днях депутаты снова продлили заморозку накопительной части пенсии - на этот раз до 2024 года. Это значит, что личные счета россиян не пополняются уже 10 лет. К чему это приведет?

ЧТО ЗА НАКОПИТЕЛЬНАЯ ЧАСТЬ?

Пенсионная система в России непростая. Суммы, которые получают пожилые люди сейчас и которые будем получать все мы, состоят из трех частей:

- фиксированная часть - минимум, который гарантирует всем государство;
- страховая часть - выплачивается из тех денег, которые работодатель отчислял за сотрудника в ПФР, она зависит от стажа и выражается в пенсионных баллах;
- накопительная часть - личная для каждого прибавка к выплатам.

Работодатель платит за своего сотрудника взносы в Пенсионный фонд России - 22% от зарплаты. С 2002 года, когда была проведена очередная реформа, 6% из них идут на накопительную часть пенсии, а 16% - на страховую. То есть, по сути, в общий котел, из которого выплачивают деньги нынешним пенсионерам. У работающего человека этих денег нет, он знает только количество своих баллов. В деньги эти баллы превратятся лишь в момент выхода на пенсию: в 2020 году 1 пенсионный балл равняется 93 рублям, в 2024 составит 116,63 руб. Что будет потом, никто не знает, может, он даже понизится.

Накопительная же часть пенсии похожа на вклад в банке. 6% с каждой зарплаты капают на личный счет, там эти деньги копятся и приносят прибыль - за счет того, что негосударственный пенсионный фонд или ПФР их инвестирует. Всегда можно посмотреть, сколько денег уже набежало.

Важно отметить, что накопительная часть формируется только у родившихся в 1967 году или позже.

ПОЧЕМУ ЕЕ ЗАМОРОЗИЛИ?

Это решение было принято в 2014 году. Напомним, что тогда в состав России вернулся Крым, за что наша страна подверглась санкциям. Времена были непростые: властям требовалось не только выполнять все взятые на себя обязательства, но и вкладывать деньги в развитие полуострова. К тому же на заслуженный отдых выходило все больше людей, а рабочих рук становилось меньше. То есть было слишком мало народу, который скидывался бы в общий пенсионный котел.

Тогда и решили временно перекинуть 6% страховых отчислений на страховую пенсию. Это позволило сократить дыру в бюджете ПФР, но не закрыть ее - ежегодно он получает дотации из бюджета.

В результате миллионы людей остались без потенциальных сбережений и доходов (об этом ниже), а российская экономика лишилась мощного источника финансирования, ведь НПФ - классический инвестор в большие проекты с длительным сроком окупаемости.

КАКУЮ ЧАСТЬ ПЕНСИИ ИНДЕКСИРУЕТ ГОСУДАРСТВО?

Чиновники любят отчитываться, что выплаты пожилым людям в очередной раз проиндексировали, то есть повысили. Необходимость и регулярность такой процедуры даже закрепили в Конституции.

Но все индексации касаются только страховой части пенсии - той, что идет из общего котла. Накопительная часть растет за счет прибыли НПФ.

Зато ее можно передать по наследству - в отличие от денег, которые ушли на страховую часть.

ЧТО СЛУЧИЛОСЬ С ДЕНЬГАМИ, КОТОРЫЕ ОТКЛАДЫВАЛИ ДО 2014-ГО?

Они никуда не делись - лежат на вашем счету и приносят доход. Новых отчислений туда нет, но прежние никто не конфисковывал.

Каждый вправе выбрать фонд, который будет его накоплениями управлять. Если вы этого не сделали, вами занимается ПФР. Деньги "молчунов" он отправляет в Управляющую компанию Внешэкономбанка.

КАК УЗНАТЬ, ОКОНЧАТЕЛЬНУЮ СУММУ?

Проще всего сделать это на портале госуслуг - достаточно заказать выписку о состоянии лицевого счета в ПФР. Если деньги хранятся в другом фонде, узнаете, в каком именно, и сделаете запрос уже туда.

А ЕСЛИ НАКОПИТЕЛЬНУЮ ЧАСТЬ РАЗМОРОЗЯТ?

Наши сбережения снова начнут активно расти. Тогда, возможно, удастся накопить ощутимую прибавку к пенсии. Потому что 4 с лишним трлн рублей, которые сейчас крутятся в этой системе, россияне не особо заметят в виде пенсий, слишком мало это в расчете на каждого. Да еще нужно учесть, что из накопленной суммы вам будут именно платить ежемесячную надбавку, а не отдадут целиком на руки. Выплаты рассчитают исходя из периода дожития - времени, которое средний россиянин живет на пенсии. Сейчас он составляет 258 месяцев.

Кстати, увеличить пенсионные сбережения никто не запрещает и сейчас. Нужно лишь заключить с вашим фондом дополнительный договор и отчислять туда деньги напрямую.

КАЛЬКУЛЯТОР "КП"

Посчитаем убытки

Давайте попробуем сделать это на примере. Возьмем условного россиянина Ивана Ивановича Иванова. Предположим, жизнь у него стабильная, работа не меняется, он получает 50 тысяч рублей в месяц.

Работодатель платит за Иванова в НПФ 11 тысяч рублей взносов в месяц. И если бы не заморозка накопительной части, 3000 из этой суммы уходило бы не в общий котел, а на персональный счет Ивана Ивановича. За год это 36 тысяч рублей. А за 10 лет, которые будет действовать заморозка (какое решение примут власти после 2024-го, мы пока знать не можем), набегало бы уже 360 тысяч.

Любой читатель может подставить сюда свою зарплату и высчитать, во сколько ему лично обходится еще одно годовое продление действующей схемы.

Но это еще не все наши потери. Ведь накопительная пенсия не просто лежит где-то в сейфе. Пенсионные фонды инвестируют эти деньги и зарабатывают для своих вкладчиков. Получается не очень: скорее они помогают спасти деньги от инфляции. С 2014 года, когда накопительную часть пенсии заморозили, средняя доходность НПФ составила 7,4%.

Значит, на конец 2019-го наш Иван Иванович не получил 63 376 рублей инвестиционного дохода на свой пенсионный счет. А к 2024-му он мог бы стать богаче еще на 121 622 рубля. Конечно, это условные расчеты, ведь мы не знаем, какую доходность в будущем покажет тот или иной НПФ.

Коммерсантъ, Москва, 30 октября 2020 6:00, Планы на старое будущее

Автор: Усов Илья

Чем привлекают пенсионные фонды новых клиентов

Тенденцией этого года на рынке НПФ стало активное развитие индивидуальных пенсионных планов (ИПП). За неполные девять месяцев негосударственные фонды привлекли по этим программам больше средств, чем за два полных предыдущих года. В денежном выражении они пока выглядят незначительными, однако количество привлеченных лиц по итогам года может приблизиться к 100 тыс., что превысит число граждан, которые переведут в НПФ пенсионные накопления. В случае стимулирования подобных программ государством количество розничных клиентов фондов может вырасти многократно.

Индивидуальный подход к массам

Индивидуальные пенсионные планы нельзя назвать новым продуктом. Однако в 2020 году у этого направления открылось второе дыхание - и благодаря росту активности прежних участников, и благодаря выходу на рынок новых игроков.

По итогам девяти месяцев **НПФ Сбербанка** уже заключил почти 35 тыс. договоров ИПП, в полтора раза превысив результат всего прошлого года. **"ВТБ Пенсионный фонд"** к этому времени заключил около 10 тыс. договоров ИПП, почти удвоив результат 2019 года. Аналогичное число договоров по итогам года добавит к своему портфелю **"Газфонд Пенсионные накопления"**.

Недавно к активному продвижению ИПП присоединились еще два крупных фонда - "Эволюция" и **"Сафмар"**. В частности, последний до конца года планирует привлечь несколько тысяч клиентов. По итогам года количество привлеченных клиентов может приблизиться к 100 тыс. человек, превысив количество граждан, которые переведут в **НПФ** пенсионные накопления.

В денежном выражении результаты выглядят не менее успешно. За девять месяцев объем привлеченных средств по трем крупнейшим фондам составил около 7,3 млрд руб., в 1,6 раза превысив результат всего прошлого года.

Безусловно, в масштабе сектора негосударственного пенсионного обеспечения (НПО) - 1,7 трлн руб. пенсионных резервов - это незначительная величиной. Но на фоне стагнации других секторов пенсионного рынка любая положительная динамика выглядит как прорыв. "Обязательное пенсионное страхование заморожено, развитие корпоративных пенсионных планов затрудняется ограниченной емкостью рынка - не так много компаний,

которые готовы и могут развивать корпоративное НПО", - поясняют в **НПФ "Благосостояние"**.

Судя по динамике переходной кампании по переводу пенсионных накоплений, по итогам года может произойти нетто-отток клиентов из системы **НПФ**. По словам гендиректора **НПФ Сбербанка Александра Зарецкого**, с одной стороны, наблюдается охлаждение в сегменте обязательного пенсионного страхования (ОПС), а с другой - довольно "низкий уровень проникновения добровольных пенсионных программ в розничном сегменте". "В нынешней ситуации ИПП - это естественный путь развития, особенно учитывая действующий алгоритм расчета страховой пенсии, который усредняет размер обязательной пенсии и не позволяет клиенту с заработной платой выше среднего рассчитывать на иной размер пенсионных выплат", - соглашаются в **"ВТБ Пенсионном фонде"**.

Первые опыты продвижения ИПП были еще три-четыре года назад, но, несмотря на ряд достижений, массового продолжения не получили. Так, на рубеже 2016-2017 годов в этот сегмент еще при прежнем менеджменте вышел **НПФ Сбербанка** (см. "Ъ" от 25 мая 2018 года). Продажи розничного продукта НПО через сеть материнского банка проходили в связке с ОПС, что позволяло окупить его. При этом продукт характеризовался незначительным минимальным взносом - 1-1,5 тыс. руб.

Хотя фонду удалось привлечь таким образом 1,5 млн новых клиентов, реальный объем привлеченных средств был невелик. Кроме того, фонд столкнулся с проблемой стимулирования новых участников платить последующие взносы, а также с большим объемом расторгаемых договоров (см. "Ъ" от 14 мая).

В 2018-2019 годах начали тестировать розничное привлечение еще два крупных **НПФ**, также используя банковский канал продаж. "Газ фонд Пенсионные накопления" распространял ИПП с первоначальным взносом 30-50 тыс. руб. **"ВТБ Пенсионный фонд"** первоначально вышел в премиум-сегмент с первоначальным взносом 300 тыс. руб., но в этом году добавил и массовый сегмент с первоначальными взносами от 3 тыс. и 30 тыс. руб.

План против депозита

В сравнении с банковским депозитом у ИПП есть несколько весомых преимуществ, отмечают представители пенсионных фондов.

Например, можно вносить любую сумму без ограничений по размерам первого и последующих взносов. Часть взносов можно вернуть, оформив социальный налоговый вычет, который ограничен 120 тыс. руб. Кроме того, доход начисляется при любом сроке действия договора. Может быть интересно и то обстоятельство, что пенсионные средства не включаются в состав совместно нажитого супругами имущества и защищены законодательно от взысканий со стороны третьих лиц (см.

"Ъ" от 24 апреля 2018 года).

Вместе с тем по сравнению с большинством инвестиционных инструментов ИПП защищен от потерь. Так, согласно закону "О негосударственных пенсионных фондах", доходность по добровольным программам по итогам года не может быть отрицательной. Некоторые **НПФ** по ИПП устанавливают минимальную норму доходности. К тому же, как указывают в **НПФ "Благосостояние"**, "с 2020 года будет взиматься налог на процентный доход по вкладам, а с ИПП - нет".

Тем не менее, всего этого еще далеко не достаточно для удовлетворения потенциального клиента. В частности, вопросы есть к вариативности пенсионных продуктов. В основном она касается минимального первоначального взноса, наличия и уровня минимального гарантированного дохода, различных возможностей расторжения договора и получения выкупной суммы, а также формы выплаты пенсии. В отличие от тех же депозитов, доходность зависит от результатов инвестирования управляющими компаниями фонда и, соответственно, конъюнктуры рынка, а также профессионализма самих УК. К тому же средства на пенсионных счетах, в отличие от банковских вкладов, не застрахованы государством.

В ожидании гарантий и вычетов

Однако пенсионные фонды связывают слабое распространение ИПП не только с перечисленными факторами. Продвижение таких продуктов через банки сдерживает их низкая маржинальность. "В первую очередь она обусловлена тем, что программы НПО носят добровольный характер и требуют значительных и регулярных инвестиций в развитие - в разработку новых интересных для разных категорий граждан программ, создание удобной для клиентов инфраструктуры, продвижение", - говорят в фонде "Благосостояние".

По мнению НПФ "Открытие", для повышения маржинальности ИПП необходимо введение для НПО постоянной части вознаграждения (см. подробнее "Ъ" от 16 октября), направление остатков выкупных сумм по ИПП в капитал, а не в страховой резерв, а также снижение затрат на эквайринг при внесении взносов по ИПП.

Согласно действующему законодательству, НПФ может в качестве вознаграждения претендовать лишь на 15% от полученного инвестиционного дохода, что в условиях падения ставок - не слишком большая величина. В частности, поэтому фонды стремятся наравне с агентским каналом развивать онлайн-продажи, которые не предполагают комиссионных вознаграждений посреднику. НПФ "ВТБ Пенсионный фонд" за девять месяцев этого года привлек так 20% новых клиентов по ИПП. В марте этого года продукт был поставлен на продажу в приложении "Сбербанк Онлайн", что позволило привлечь НПФ Сбербанка дополнительно 11 тыс. человек, то есть почти треть от общего числа привлеченных.

Кроме того, чтобы ИПП стал более интересен клиенту, как считают фонды, нужны государственные стимулы и гарантии. По мнению "ВТБ Пенсионного фонда", прежде всего необходимо "создание отдельного пенсионного вычета и освобождение от НДФЛ негосударственных пенсий, сформированных за счет третьих лиц". В крупных фондах полагают, что такой отдельный вычет по размеру может быть аналогичен вычету по ИИС первого типа, то есть ограничен инвестированием 400 тыс. руб. в год.

В НПФ "Открытие" предлагают не вводить новый, а повысить социальный налоговый вычет. "Средний возраст нашего клиента по ИПП сегодня - 49 лет. Это люди, у которых не такой большой период для накопления, поэтому они делают взносы гораздо выше, чем 120 тыс. руб. в год, и им не хватает существующего порога", - отмечает заместитель гендиректора "Газ фонд Пенсионные накопления" Антон Шпилев.

Также заинтересованность потенциальных клиентов увеличит система гарантирования через АСВ, концепция которой была представлена ЦБ год назад (см. "Ъ" от 3 декабря 2019 года). "На примере банковских вкладов видно, что появление системы гарантирования простимулировало многих граждан использовать вклады как долгосрочный инструмент

сбережения", - говорит Антон Шпилев. "В условиях отсутствия таких стимулов, как гарантирование, значительный налоговый вычет или софинансирование, большинство россиян не будут заинтересованы в формировании долгосрочных пенсионных накоплений", - соглашаются в НПФ "Сафмар".

Тем не менее, как считает член совета Ассоциации НПФ Алексей Морозов, НПФ будут стремиться завоевать рынок добровольных розничных пенсионных программ, даже действуя на грани рентабельности. По его оценке, в следующем году возможно привлечение фондами около 120-150 тыс. новых договоров ИПП. В дальнейшем, считает эксперт, все будет зависеть от того, смогут ли фонды выторговать для себя хорошие условия по НПО. Если маржинальность продукта повысится и он сможет конкурировать со многими другими финансовыми продуктами на банковской полке, поясняет господин Морозов, можно ожидать увеличения розничных продаж НПО в 1,5-2 раза.

ИСТОЧНИК: НПФ, ИНСПЕКЦИЯ НПФ ПРИ МИНТРУДА И СОЦРАЗВИТИЯ, ПИАК, МИНФИН, БАНК РОССИИ, PENSOPATHOLOGY, РОССТАТ.

<https://www.kommersant.ru/doc/4550884>

Bankiros.ru, Москва, 29 октября 2020 14:27, Вклады больше не актуальны: куда выгоднее вложить средства "на черный день"

Россияне чаще всего негативно относятся к пенсии и не хотят на нее копить. Основную массу людей можно разделить на две категории: тех, кому откладывать на старость, по их мнению, "еще рано", и тех, кто считает, что "уже поздно". Люди предпочитают копить "здесь и сейчас": делать и краткосрочные и среднесрочные накопления. Но ставки по банковским вкладам падают, а инвестиционные риски растут. Об альтернативном способе сберечь средства и получить доход без рыночного риска рассказал генеральный директор НПФ "Сафмар" Денис Сивачев.

Россияне не хотят копить на пенсию

По словам спикера, добровольные пенсионные программы не пользуются спросом у россиян. Граждане предпочитают откладывать деньги на счет в банках, приобретают ПИФы, заключают договоры доверительного управления, но не спешат открывать специализированные пенсионные счета.

Только около полутора миллиона россиян самостоятельно копят на пенсию, при этом большинство из них делают только небольшой первоначальный взнос. Постоянно откладывать значительные суммы в качестве "подушки безопасности" на старость готовы всего 100-150 тысяч граждан.

"Живем одним днем"

Одна из причин такого поведения - негативное отношение к самим понятиям "пенсия" и "пенсионные накопления", которые вызывают у людей далеко не самые приятные ассоциации.

"Мы проводили достаточно подробное исследование нашей клиентской базы и получили понимание, что любая целевая аудитория, вне зависимости от возраста, уровня дохода и сферы занятости негативно воспринимает эти слова", - подчеркнул спикер.

Он отметил, что именно с пенсией россияне ассоциируют такие понятия как болезни, старость, низкий доход, а кто-то - и нищету. При том, что в 90-х покупательная способность пенсии была намного ниже, чем сейчас.

Филиал «Образование и наука»

Еще одна причина отказа от пенсионных накоплений - отсутствие привычки копить и создавать "подушку безопасности". Люди предпочитают жить "здесь и сейчас".

"И я говорю сейчас даже не о пенсионной отрасли, я говорю о формировании сбережений, чтобы использовать их, во-первых, в кризисных ситуациях и, во-вторых, для формирования финансовой подушки в уже более зрелом возрасте", - поделился **Сивачев**.
Что мешает россиянам?

Также россияне с осторожностью относятся к программам **НПФ** так как думают, что копить придется долгие годы, при этом в случае очередного кризиса все сбережения просто могут сгореть.

Спикер подчеркивает - это заблуждение. В рамках специальных программ частных пенсионных фондов можно копить в течение 3-5 лет, а после завершения срока просто забрать свои средства и получить дополнительный инвестиционный доход, то есть, до фактической пенсии ждать не придется.

Как накопить на "черный день" и получить инвестиционный доход

Сейчас негосударственные пенсионные фонды начали предлагать финансовые продукты, условия которых похожи на стандартный банковский депозит, но которые при этом приносят инвестиционный доход.

В качестве примера можно привести два новых индивидуальных пенсионных, или сберегательных, плана: "Доходный" и "Доходный+" от **НПФ "Сафмар"**. Продукты для рынка негосударственного пенсионного обеспечения достаточно новые и интересные, с точки зрения актуальности.

В последние несколько месяцев ставки по вкладам продолжают падать. В первую декаду октября средневзвешенная процентная ставка по депозитам в топ-10 российских банках не превышала 4,3% годовых, что сродни уровню инфляции. Лучших предложений по вкладам вряд ли стоит ждать в течение ближайших месяцев. И люди это понимают: граждане снимают деньги с депозитов и ищут альтернативные способы сбережений с большей доходностью.

"Сейчас самый подходящий момент предложить тем клиентам банков, у которых заканчиваются сроки вкладов, что-то более доходное, но такое же простое, как депозит. И при этом с возможностью оформить новый продукт дистанционно, не выходя из дома", - поделился **Сивачев**.

В чем особенность новых пенсионных планов?

Во-первых, срок. Они рассчитаны на 4-5 лет.

Во-вторых, наличие минимальной доходности также, как и у обычных банковских вкладов. В первый год человек сможет получить 6-7% годовых на сумму взноса. Забрать средства без потери инвестдохода можно через 4-5 лет.

"Вот только по банковскому вкладу она {доходность} не может быть ни меньше, ни больше. А по нашим инвестиционным планам "Доходный" и "Доходный+" меньше она тоже быть не может, а вот больше - может", - рассказал спикер.

По словам генерального директора **НПФ "Сафмар"**, средства клиентов вкладываются в корпоративные облигации, доходность которых составляет от 5 до 7,5% годовых. Именно это позволяет приносить дополнительный доход клиентам фонда.

<https://bankiros.ru/news/vklady-bolse-ne-aktualny-kuda-vygodnee-vlozit-sredstva-na-cernyj-den-6029>

ТАСС, Москва, 29 октября 2020 18:58, В кабмине не поддержали законопроект о возможности дополнительной индексации пенсий

Правительственная комиссия в своем отзыве, в частности, ссылается на нарушение норм Бюджетного кодекса

Комиссия правительства РФ по законопроектной деятельности не поддержала инициативу главы комитета Госдумы по труду, социальной политике и делам ветеранов Ярослава Нилова (ЛДПР) о возможности индексации страховых пенсий чаще одного раза в год. Об этом говорится в проекте заключения кабмина, текст которого имеется в распоряжении ТАСС.

Как пояснил в беседе с ТАСС автор инициативы, она предоставляет юридическую возможность для повторной индексации страховых пенсий, фиксированных выплат к ним, а также социальных пенсий в соответствии с обновленной редакцией конституции. В статье 75 основного закона говорится, что в РФ осуществляется индексация пенсий не реже одного раза в год в порядке, установленном федеральным законом.

"У нас законодательство подразумевает возможность индексировать страховые пенсии только один раз в год - 1 января. Социальные пенсии только один раз в год - 1 апреля. Получается, что у нас пенсионное законодательство не соответствует норме конституции. И в том случае, если будет принято решение проиндексировать второй раз, то по закону это сделать невозможно", - сказал Нилов. По его словам, документ будет внесен в Госдуму, несмотря на позицию кабмина.

Правительственная комиссия в своем отзыве, в частности, ссылается на нарушение норм Бюджетного кодекса. "Согласно финансово-экономическому обоснованию к законопроекту, его реализация потребует дополнительных расходов из федерального бюджета и бюджета Пенсионного фонда РФ. Вместе с тем в нарушение требований статьи 83 Бюджетного кодекса РФ законопроект не содержит норм, определяющих источники и порядок исполнения нового вида расходных обязательств", - указывается в проекте заключения.

"Правительство Российской Федерации не поддерживает законопроект", - резюмировали в кабмине.

<https://tass.ru/ekonomika/9854141>

Коммерсантъ, Москва, 30 октября 2020 6:00, Цена вопроса

Автор: Худенко Карина

Регулярно разгорающиеся дискуссии о будущем пенсий российских граждан на удивление мало освещают корпоративные пенсионные планы (КПП). Между тем у сотен российских работодателей в структуру компенсационных пакетов включено дополнительное пенсионное обеспечение работников.

При этом в исследованиях РвС прослеживается замедление темпов создания новых КПП: 33% компаний создали их более 15 лет назад и еще 40% - более 10 лет назад. Такая сдержанная динамика связана с рядом факторов.

В частности, начало 2000-х годов характеризовалось активной ролью пенсионных провайдеров - НПФ и страховых компаний - в популяризации КПП среди работодателей. Однако в последние годы эти организации довольно пассивно присутствовали в диалоге с работодателями, что не могло не сказаться на снижении интереса к пенсионной тематике.

Кроме того, вопрос привлечения сотрудников к участию в формировании пенсионных накоплений и более массовый успех внедрения КПП на основе софинансирования в нынешних условиях, вероятно, откладывается до возвращения времен роста реальных заработных плат.

Среди факторов, сдерживающих развитие КПП, отдельно можно выделить и такую тенденцию рынка труда, как возрастающая доля фрилансеров и прочих форм привлечения человеческого капитала, не предполагающих долгосрочных трудовых отношений, традиционно являвшихся основой корпоративных пенсий.

Ряд причин, тормозящих развитие КПП, в последние месяцы усилились, катализаторы же развития КПП могут получить развитие не раньше начала восстановления экономики.

Вместе с тем проводимые PwC опросы работодателей дают интересные данные для анализа перспектив пенсионного рынка. Работодатели, имеющие КПП, высоко оценивают как ее эффективность, так и удовлетворенность работой пенсионного провайдера. Среди целей, которые работодатели ставили, создавая КПП, важными являются "удержание и мотивация сотрудников" и "обеспечение условий безболезненного выхода на пенсию". Однако при оценке достижения поставленных целей работодатели на первое место поставили "поддержание имиджа социально ответственной компании".

На наш взгляд, создание КПП как инструмента обеспечения безболезненного выхода на пенсию сотрудников становится менее важным фактором. Привлечение новых сотрудников также, вероятно, не упрощается, хотя ценность КПП в глазах работников, уже являющихся ее участниками, по оценкам работодателей, очень высока.

В менталитете работников пенсионные программы конкурируют с альтернативными способами накоплений, и для повышения привлекательности КПП их доходность должна превосходить доходность депозитов, при этом сохраняя гарантии возврата средств. Как только рыночная ситуация, регулирование работы провайдеров и результаты инвестирования пенсионных накоплений в совокупности приведут к более высокой доходности, интерес сотрудников к таким программам будет выше.

Сдерживающих внедрение КПП моментов всегда было достаточно, но в создании пенсионных программ всегда ключевым является человеческий фактор - это мог быть акционер компании, HR-директор, иностранный руководитель или гендиректор. Зачастую эти люди смогли убедить руководство компаний в важности наличия корпоративных пенсий. И поэтому стоит надеяться на то, что в ближайшее время КПП продолжат свое развитие.

Корпоративные пенсионные программы будут привлекательны, если их доходность будет выше, чем у депозитов, плюс гарантии возврата

<https://www.kommersant.ru/doc/4548915>

Новые Известия (newizv.ru), Москва, 1 ноября 2020 12:16, Юрий Воронин: новая заморозка накопительной части - это крах пенсионной реформы

Законодатели Российской Федерации вновь приняли Федеральный закон о продлении "моратория" ("заморозку") накопительной части пенсии (НПЧ) до 2024 года. Для российских граждан это означает, что взносы, отчисляемые в счет НПЧ, продолжают направляться на выплату страховых пенсий нынешним пенсионерам.

Юрий Воронин, доктор экономических наук, профессор

В чем же политико-экономическая суть "реформирования" накопительного компонента пенсии? Если сформулировать обобщенно, то эта акция свидетельствует о полном провале реформирования пенсионной системы либерал-экономистами. Правительственные пенсионные реформы, к сожалению, не обеспечили достойную старость большинству пенсионеров страны, тем самым фактически нарушили статью 7 Конституции Российской Федерации, которая однозначно зафиксировала, что "Российская Федерация - социальное государство, политика которого направлена на создание условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие человека". Анализ показывает, что ни о какой "достойной" жизни российских пенсионеров речи пока, к сожалению, не идет.

История "реформирования" российской пенсионной системы с самого начала ее проведения, особенно в 2000-х годах, весьма далека от научной экономической теории и учета позитивной мировой практики.

Подчеркнем, что пенсия в развитых странах формируется, как правило, из двух источников: из государственной распределительной системы, составляющей в итоговой пенсии величину от 45 до 50%, и накопительного компонента, формируемого, как правило, на добровольной основе и равного от 15 до 40%. В конечном счете, коэффициент замещения пенсии заработной платы ныне составляет в Ирландии - 79,7%, в США - 76,1, в Канаде - 73,1, в Великобритании - 67,1, в Норвегии - 63,8, в Германии 58,0, в Бельгии - 56,1% заработка, из которых значительная часть, еще раз повторим, - от 15 до 40% приходится на накопительный компонент. При этом, подчеркнем особо, за качественно-количественный накопительный компонент в этих странах ответственность несет государство (!!) - оно нигде не ворует накопительные средства, не замораживает их, не снижает величину. Такая пенсионная система, как считают большинство специалистов в мире, наиболее полно соответствует принципам социального страхования - самоответственности, солидарности и субсидиарности.

Опыт зарубежных стран при проведении реформирования пенсионных систем весьма поучителен и его следовало бы изучить российским горе-"реформаторам".

Ориентация работников на величину пенсионных выплат в развитых странах осуществлялась заблаговременно со сроками конкретного изменения выхода на пенсию через 7-10-15-20 лет, в зависимости от достижения определенного уровня, показателей эффективности экономики в той или иной страны. При этом работникам гарантировалось, что при выходе на пенсию, ее величина от средней заработной платы - (коэффициент замещения) составит не менее 40% - норматива пенсионного минимума, введенного в Женеве 102-й Конвенцией Международной организацией труда (МОТ) еще в 1952 году и увеличенного МОТ 22 июня 1970 года до 55%. МОТ, к стати, рекомендует в качестве целевого ориентира поддержание коэффициента замещения для развивающихся стран - не менее 40%, а для развитых странах на уровне 60-70%.

Россия, к сожалению, лишь в 2018 году присоединилась к Конвенции МОТ. Но даже сегодня коэффициент замещения в стране едва достигает 30% и при этом последние годы имеет тенденцию к сокращению. Если в 2015-м году, по данным Росстата, он составлял 35,2%, а на начало 2020 года снизился до 29,8%.

Ухудшение системы пенсионного обеспечения связано прежде всего с тем, что она, особенно с начала 2000-х годов, все более углубляется в полосу затяжного кризиса,

экономической безграмотности, а порой и безалаберности в реализации экономической политики.

Введение единого социального налога (ЕСН) - образования, искусственно "втиснутого" в форму налога, зурбовские пенсионные "эксперименты", снижение с 1 января 2005 года ставки ЕСН с 35,6 до 26%, введение регрессивной шкалы отчислений в ПФР, система валоризации пенсий, принятая на фоне низких ставок пенсионных взносов, введение с 1 января 2015 года расчета пенсии на основе так называемого "индивидуального пенсионного коэффициента" (пенсионного балла) - все это привело к тому, что пенсионная система Российской Федерации год от года теряет свою устойчивость, являющейся важнейшим международным показателем эффективности пенсионного обеспечения и социальной справедливости. В конечном счете, российская пенсионная система оказалась абсолютно непрозрачной, так запутанной, что рядовой гражданин просто не в состоянии рассчитать свою пенсию, не говоря уж о расчете своей пенсии через несколько лет. Все эти экономические ляпы отчетливо проявились и на накопительном компоненте пенсионной системы.

Накопительный компонент в России начал внедряться с 2002 года, в которую были вовлечены работники 1967 года рождения и моложе. Убеждали, что накопительная пенсия позволит в будущем увеличить ее не менее чем вдвое. Между тем, люди, памятуя "заморозку" (или фактически конфискацию) вкладов в Сбербанке с января 1992 года, не верили в эту акцию, но формирование накопительной пенсии было не добровольным, а принудительным. Люди молчаливо согласились с ней.

Во что превратилась эта позитивная мировая идея в России? Как всегда, под благими намерениями, при смиренном молчании общественности был осуществлен очередной отъем денег у населения, ограбление масс.

На формирование накопительной пенсии работодатели в 2002-2004 годах направляли 3% из тарифа пенсионного взноса в 28%, в 2005-2007 годах - 4% из тарифа 20%, в 2008-2009 годах - 6% из тарифа 26%, с 2012 года - 6% из тарифа 22%. Граждане могли самостоятельно распоряжаться этими взносами, направляя деньги либо в ПФР, либо в негосударственный фонд. В накопительную систему на конец 2013 года было вовлечено более 79 млн человек. Общий объем средств, формируемый в накопительной системе, превысил к концу года 2,8 трлн. рублей, включая 980 млрд. рублей, формируемых в негосударственных пенсионных фондах.

Эта огромная сумма застлала глаза всем, кто хотел бы ею воспользоваться. И в 2013 году правительство, фактически захлебывавшееся и тогда от имеющихся денег, "исключительно в целях экономии средств федерального бюджета" решило накопительные средства будущих пенсионных взносов забрать на текущие выплаты, а говоря попросту - ограбить своих российских граждан. И объем накопленных пенсионных средств был переброшен из накопительной системы в солидарную.

"Заморозка", к сожалению, была одобрена избранниками народа - Федеральным Собранием РФ и президентом. Мораторий, как уверяло тогдашнее правительство и тогдашние его либерал-экономисты, планировался как временная мера. Израсходованные пенсионные накопления будущим пенсионерам планировали вернуть. Но по окончании каждого отчетного года "заморозку" вновь и вновь продлевали - и так вот уже (правда, опять временно ??) шесть лет подряд. Другими словами, личные накопительные пенсионные счета россиян не только не пополняются вот уже шестой год,

а просто конфискуются, то есть существенно ухудшается положение тех, кто копил на пенсию и рассчитывал начать получать ее в 60 (55) лет. Срабатывает эффект вокзальных наперсточников.

Абсурд. Но именно так поступило высшая политическая власть, лишив людей выплат, которые они честно заработали и на которые рассчитывали, выйдя на пенсию. Уверен, что если бы накопительная составляющая пенсии в будущем касалась лично каждого депутата Госдумы, члена Совета Федерации, членов правительства, да и президента РФ лично, вряд ли бы они пошли на эту грабительскую акцию! Но такова, к сожалению, российская действительность, которая опять подорвала доверие населения к власти.

"Теоретики" пенсионной "реформы", руководители экономического блока правительства видимо забыли основополагающую аксиому, что пенсионная система любого государства есть зеркальное отражение развития экономики.

С 90-х годов прошлого столетия - начала проведения в Российской Федерации "реформ" по ущербным рецептам "Вашингтонского консенсуса", имея в виду, что саморегулируемый (!!) механизм рыночной системы расставит всех и вся по своим нишам и создаст новую структуру форм собственности, иную систему разделения труда в российской экономике, сформирует устойчивую пенсионную систему - в стране произошли глубочайшие, но, к сожалению, негативные изменения.

За эти годы практически уничтожена экономика всей страны. Ее ВВП сегодня лишь на 20% превышает уровень ВВП РСФСР 1989 года, тогда как в большинстве стран мира данный показатель за это время удвоился или утроился. В результате доля России в мировом ВВП сократилась с 9 до 3%.

Агрегированный индекс промышленного производства, как свидетельствуют данные Росстата, даже через тридцать лет "реформирования" не достигли уровня 1990 года.

По таким показателям эффективности производства как ВВП на душу населения, производительности труда, реальным доходам, Россия отстает от развитых стран мира более чем в 2-5 раз. Так, например, нынешний российский уровень душевого ВВП достигнут Великобританией и Францией около 40 лет назад, а США - примерно 50 лет назад. Отсюда и величина пенсий в развитых странах мира в 1,5-3 раза выше, чем в России.

Если это так, то о какой стабильной, устойчивой пенсионной системе в России может идти речь! Не удивительно, что в странах, где производительность труда превышает российский уровень в 2,5 -3 раза, - Великобритании, Германии, Норвегии, США, во столько же раз и больше коэффициент замещения, а следовательно, в 2-3 выше и пенсионное обеспечение. Вот и ищут либералы от "экономики" и политики-чиновники, не понимая глубинные сути экономического развития, сиюминутные пути, чтобы заткнуть дыры, допущенные ими же в процессе "реформирования" экономической и пенсионной систем. Отстает Россия от развитых стран и по такому важнейшему международному показателю, характеризующему уровень эффективности экономики и пенсионной системы, как удельный вес расходов на пенсионное обеспечение в ВВП. В 2019 году он, например, даже упал с 9% в 2017 году до 7,9%. В то же время пенсионное обеспечение в развитых странах составляет: в Великобритании 9,5%, Германии - 10,8, Франции - 11,8, Австрии - 14,8% объема ВВП.

Негативные изменения в экономике в значительной степени затронули и демографическую сферу, и трудовые отношения. Ухудшающийся жизненный уровень

россиян привел к устойчивому сокращению численности населения, снижению числа занятых в реальном секторе экономики, увеличению "теневого" бизнеса, различных "серых" схем.

В результате если соотношение занятых и пенсионеров в 1991 году в стране составляло 2,1 к 1 (одному), то сегодня оно равно уже 1,2 к 1, тогда как в государствах со стабильно развивающейся экономикой данное соотношение находится на уровне выше 2,3-2,5:1. Другими словами, выплату пенсий одного пенсионера обеспечивает сегодня в Российской Федерации менее чем 1,2 работающих, что само по себе создает напряженность в системе пенсионного обеспечения. И эта тенденция в реальных российских социально-экономических условиях, к сожалению, усугубляется.

Долгосрочный прогноз предполагает ухудшение демографической ситуации в Российской Федерации - ускорение процесса старения населения. Если в экономике страны не произойдет кардинальных изменений, то тренды числа занятых в экономике и количества пенсионеров к 2030 году пересекутся, то есть количество работающего населения сравняется с количеством пенсионеров, а численность населения к 2050 году в России может составлять от 80 до 100 миллионов человек. Снижение числа работающих, осуществляющих платежи в пенсионную систему, в перспективе может привести к неплатежеспособности Пенсионного фонда РФ со всеми вытекающими социальными последствиями.

А теперь покажем, какие качественно-количественные результаты в нынешних социально-экономических условиях будут получены при "реформировании" пенсионной системы в нынешних социально-экономических условиях и удовлетворят ли они российских граждан. Как свидетельствует Росстат, средний размер назначенных пенсий по итогам 2019 года составил 14 163 рубля. Предполагается, как сообщил в телеобращении к гражданам России президент В.Путин, "в предстоящие шесть лет увеличивать пенсию по старости для неработающих пенсионеров в среднем на 1 тысячу рублей в год". В результате это якобы даст возможность в 2024 году выйти, "на средний уровень пенсий для неработающих пенсионеров в 20 тыс. руб. в месяц". Подчеркнем - 20 тыс. руб. в месяц!

Между тем, 20 тыс. рублей в 2024 году ну ни как не будут равны даже устаревшей норме замещения утраченного заработка 40%, определенного Конвенцией МОТ..... аж в 1952 году, Как показывают расчеты, чтобы достичь даже эту устаревшую норму замещения - 40% средний размер страховой пенсии неработающего пенсионера в 2024 году должен составить не менее 24 тыс. рублей. Это просто "чудо" российских либерал-экономистов - через шесть лет получать пенсию в 20 тысяч рублей и не выйти на уровень МОТ 1952 года. Сопоставим это российское "чудо", которое возможно (!?) будет достигнуто в 2024 году, с нынешним пенсионным обеспечением в развитых странах. В Германии пенсия составляет в среднем 782 евро. В Англии она равна 610 фунтам. Американцы, получая по 1164 долларов. В Швейцарии пенсионеры страны получают по 1,7 тысячи франков. Наконец, в Дании пенсионеры получают 2,8 тысячи евро.

Политико-экономический анализ "реформирования" пенсионной системы в России объективно приводит к первому выводу : подлинная социально значимая пенсионная реформа не может быть реализована без политической воли гаранта Конституции РФ по безусловному выполнению статьи 7 Конституции РФ, либо кардинальной смены

политической власти, когда десятки миллионов людей по всей стране сами захотят реальных социально-экономических перемен.

Второй вывод также вполне однозначен: исходя из научной экономической теории и мирового опыта в России достойное пенсионное обеспечение в России в нынешних социально-экономических условиях не может быть достигнуто без восстановления накопительного компонента, формируемого на добровольной основе, как это имеет место в большинстве развитых стран. Государство при этом должно нести реальную ответственность за сохранность накопительных средств граждан.

Чтобы россияне поверили в накопительный механизм пенсионной системы, поверили в то, что государство действительно несет ответственность за накопительную систему, целесообразно разморозить и восстановить средства, направляемые на именные счета граждан в накопительную систему с момента ее организации (с 2002 года) в полном их объеме (с учетом всех реальных ставок рефинансирования). Тогда сбережения снова начнут активно расти и удастся накопить ощутимую прибавку к пенсии. И ни в какие новые концепции под названием "индивидуальный пенсионный капитал", "гарантированный пенсионный продукт" или "гарантированный пенсионный план", разработками которых на протяжении последних четырех лет занимаются Минфин РФ вместе с ЦБ РФ и "кормят" наивное население, вряд ли кто поверит.

И наконец, третий, важнейший вывод : реформирование системы пенсионного обеспечения Российской Федерации при дальнейшей реализации монетаристской неолиберальной модели экономического "роста" абсолютно невозможно. С позиции экономической теории и тридцатилетней российской практики реализация этой модели отчетливо доказала крах российской экономической политики и кризис пенсионной системы! И никакие баллы, никакие начисления пенсий "по рангам" российскую пенсионную систему не спасут.

Кардинальное решение проблемы пенсионного обеспечения предполагает реализацию ряда основополагающих условий.

Во-первых, стране необходим новый социально-экономический курс, принципиально отвергающий монетаристскую неолиберальную модель "экономического роста", заведшую страну в тупик, отказ от пагубного для страны "Вашингтонского консенсуса" и тех механизмов, которые были запущены в 1990-е годы, формирование модели "государства развития ", эффективного, подлинно социального государства, обеспечивающего, как это зафиксировано в статье 7 Конституции Российской Федерации, достойную жизнь и свободное развитие человека, курс, отвечающий интересам его граждан.

Стратегия социально-экономического развития страны, должна опираться не на трехлетний прогнозный период, как это имеет место в настоящее время, а на длительную перспективу (15-25 лет), учитывать тенденции изменения всех факторов производства, в том числе демографические, реформирование трудовых отношений. Только на этой основе можно разработать реальную Концепцию реформирования системы пенсионного обеспечения, других направлений социальной политика в Российской Федерации как неотъемлемых частей этой долговременной стратегии и коррелирующей с этой стратегией.

Во-вторых, в нынешних сложных условиях начать процесс построения новой модели социально-экономического и политического развития - процесс формирования

Филиал «Образование и наука»

мобилизационной экономики - придется вести весьма жестко: прежде всего необходимо убрать "эффективных менеджеров" - приверженцев мировых финансовых элит из высших эшелонов российской власти, развернуть экономическую политику от сырьевой ее направленности в сторону восстановления отечественного (!) производства, опираясь на собственные силы и ресурсы, жесткого, ускоренного роста производительности общественного труда на основе стимулирования научно-технического прогресса, концентрации материальных, финансовых и кадровых ресурсов на ключевых направлениях национальной экономики, активной поддержки этого направления институционально и идеологически.

<https://newizv.ru/article/general/01-11-2020/yuriy-voronin-novaya-zamorozka-nakopitelnoy-chasti-eto-krah-pensionnoy-reformy>